

# 做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

## 再 说 乐 阳 城

□ 申修福

关于长子历史上的乐阳县或乐阳城，在历代《长子县志》中，存在着如下一些记述：  
岳阳城。在县西南三十里。后魏分长子置岳阳县，后今为岳阳村。

——明·弘治八年版《长子县志·古迹志》  
乐阳城。在县西南三十里。后魏于长子分置乐阳县，齐废之，今为岳阳村。

——清·康熙 44 年版《长子县志·古迹》  
乐阳城。县西三十里。魏普泰中，折长子、寄氏，置乐北齐废，今名乐阳村。

——清·乾隆 43 年版《长子县志·古迹》  
乐阳城。县西三十里。魏普泰中，折长子、寄氏，置乐北齐废，今名乐阳村。后魏谓乐阳为岳阳者，讹也。《史》载之误。

——清·嘉庆 21 年版《长子县志·古迹》  
乐阳县县城，在县西三十里，后魏普泰中，折长子、寄氏。乐阳县。北齐废。今名乐阳村。

——清·光绪 8 年版《长子县志·古迹》  
以上诸多记载都一致认定，北魏时的“乐阳城”在县三十里的乐阳村。准确准确，毫不含糊。

但是，在同样一本《县志》中，却有许多将“长子”称为“长子城”称为“乐阳城”的说法。如：

康熙 44 年版《长子县志》，在“艺文”一节中，有关长子县丞张懋煌的一篇文章，题目是《得风台并》，文中说：“岁丙寅，邑侯郭公宰乐阳之五稔，兴

废举坠，百度维新。”这段话中的“邑侯郭公宰乐阳之五稔”一句是说知县郭守邦主宰乐阳县的工作已经五年了。

郭守邦分明是清代的长子知县，为什么说是“主宰乐阳”呢？很显然他是以“乐阳”代指“长子”。“乐阳”成了长子的别名。

在同一《志》中还有两首诗，一首是徐介的《送霍东崖右迁天城教授》。霍东崖即霍燝，曾在康熙年间任长子教谕17年，为长子教育事业作出巨大贡献，当准备调他去天城任职教授时，徐介特写了这首送别诗。诗的前两句是“自是云中一俊人，乐阳桃李被阳春”。霍燝是我省云中即今大同市人，他把长春韶华留在了长子，所以才有“乐阳桃李被阳春”之句。这里的“乐阳”自然是指“长子”。

霍燝老先生也很动情，写了一首《和韵留别乐阳诸生》的七言律诗，将长子学人称为“乐阳诸生”。

历史发展到乾隆十八年（公元 1753 年），浙江仁和县人高嵩来长子任知县，在职期间对廉山书院进行了一次大修和扩建。四十多年后的嘉庆二年（公元 1797 年），山东黄举人范征时来长子任知县。嘉庆三年，高嵩的嫡孙中州司马高阙因公来到长子，因为他是父亲跟随爷爷读书时出生于长子的，并在这里度过童年，所以对长子特别有感情，加之当时的范知县又是他的同学，便在长子住了几天，童年朋友相会说不尽念想之情。感动之下，高阙写了 10 首绝句诗，总题为《过长子感怀》，其中第 2 首前两句是“绿杨开处乐阳城，箪食壶浆互送迎”。他的一位儿时朋友

叫赵煜的（长子人），写了《律诗二首》，其中有句诗是“武林大雅著醇良，七载恩波惠乐阳”，是赞颂高阙祖父高嵩在长子任七年知县，政绩卓著，恩波惠泽长子人民的高风亮节和清廉形象的。诗的内容，这里不加细述。但就“乐阳”和“乐阳城”之名称，一而再再而三地出现在诗文中，这种现象倒值得我们思考。

我经过苦苦思索，终于明白了两点。

其一，北魏时的“长子县城”肯定做过“乐阳县城”。究竟是哪一年从县西三十里的“乐阳村”迁回长子城内的？迁移的原因何在？我们不得而知。需要再考。但把“长子城”称为“乐阳城”，绝对不是“无中生有”的妄说。我在《长子历史上的乐阳县》一文中已经作了考证，这里不赘。

其二，清代学子们称“长子”为“乐阳”、“长子城”为“乐阳城”这个现象，跟李业兴的那首《熨斗台》诗有极大关系。李业兴的诗是口口相传下来的，从北魏开始，一代传一代，一直传到清代的“廉山书院”。“上党文明何处开？乐阳城外熨斗台”，通俗易懂的诗句，言浅意深的内容，一下子把学子们征服了，他们很快就背会了，记住了、牢牢印在脑海里，并在诗文中频频用“乐阳”“乐阳城”代指“长子”和“长子城”。这种互名“代称”在历代诗文中屡见不鲜，其例比比有之。

这样以来，我们就把《县志》中的矛盾记载和表述基本弄清了，为后人阅读《县志》，了解长子历史，破解了疑难点，扫除了障碍。此刻，我放下笔，心里暖暖的。

白露时节来了，清晨一出门就被一团团雾气笼罩，心中甚是喜悦，这样的场景像极了人间仙境，草丛中浮起一层露珠，晶莹剔透，着实可爱，骑车赶往单位，丝丝凉风往裤脚里灌，路边不时飞来一片落叶，舞在空中，落在地上，再随风飘走。虽然眼前仍然是绿色世界，但过不了几天，世界就会渐渐换上金色的衣服，感到秋天意浓渐浓的同时，更让人不自觉想起“时光易逝”这个词。

“凭几看鱼乐，回鞭急鸟栖。”白露时节，诗人杜甫凭案赏景，虽是短暂欢愉，却也向我们表达了“喜秋”的情怀。“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。”

在唐代刘禹锡的笔下，秋天也是惹人喜爱的，也许大多数对于秋天都是悲凉的感觉，但总有人从其他发现秋天的独特之美。

四季轮换皆是律动，但无论怎么变化，然保持一颗炽热的向上向善的心，有时不能被工作生活的琐碎或者烦恼所牵累，为除了眼前的景色，我们还需要远方和未来，即便去不了远方，从书中找到美好，从诗洗涤心灵，应当是不错的选择。

## 记 忆 中 的 西 北 陈 (十二)

□ 张庭祥

团二连陈家贵连长，在指挥连队抢占高地时，与压缩过来的敌人展开了激烈战斗，战士们用机枪和手榴弹阻击敌人近一个小时，但我军向南突围的人员又遭到另一股敌人的强力拦阻，冲不出去。敌人的包围越来越收拢，敌人飞机也飞到空上高空投弹扫射，情况十分危急。在面临着强大敌人的包围中，周希汉沉着冷静，当机立断，决定部队向北突围。团城东北面的山岭上有一座孤立的庙，离庙 100 多米的山坡上敌人已有一个加强小队在此堵击。

周希汉命令陈家贵率领二连在二十团两个连的掩护下，不要惜一切代价迅速把这一小队鬼子消灭掉，掩护和保障整个部队和地方工作人员转向正北方向沿山沟突出去。陈家贵连长立即组织突击分队并明确分工：一排为突击队，由他带着先上，指导员冀以恭带二排接着上，副指导员刘子挺带三排在后面负责掩护，随后迅速组织火力对敌阵地发起攻击。

二十团团长楚大明立即命令七连连长：“田涯冲上去！”田涯挥着手枪率战士们奋勇冲向敌人，用手榴弹和刺刀向鬼子拼杀，他腿部负伤仍不停地向前冲。二十团过去被人称为“平原老虎”，今日也可称为“山地老虎”，七连都是从鬼子手里夺过来的青一色的三八式步枪，七连战士个个都是敢于刺刀见红的好汉。连长田涯把手枪一举：“同志们，跟我冲！”一排紧跟着冲上去，先甩出一批手榴弹，趁着手榴弹爆炸的烟雾冲入敌群，和鬼子拼杀，接连刺死十多个鬼子，夺取一挺日式机枪，指导员张铭泉党支部委员夏得胜带领二排也冲进敌群，杀出一条血路。“振江，冲上去，把突破口撕开！”楚大明命令六连连长带领六连也冲上去了。与此同时，七七二团二连也从西山顺坡冲下来，和黄庙西侧的鬼子拼杀，三个连将黄庙两侧的两个鬼子小队彻底消灭，一个伪军中队冲上来想帮他们的主子，也被我军三个连彻底消灭，打开了 500 多米的突破口。周希汉命令作战参谋薛佑钧迅速组织分区和二十团直属机关及长子县的干部从突破口向北突围。分区和团的机关人员及长子县、区干部突围出来了。一连连长陈梦华、六连连长及振江负重伤，六连连指导员赵桂海负重伤后，仍把一个重伤战士背了出来。

此时，由长子县城窜来的一路敌人，利用罗家沟北侧高地，以侧射火力封锁了黄庙北坡我军的突袭道路，并妄图渡过苏里河加强北路对我军的合围。率队突围的政治部宣传科长贾希章、长子县委书记王逸飞等同志英勇牺牲在黄庙高地北坡。楚大明团长根据周希汉的命令，将黄庙东西两侧阵地交二十团五连和七七二团二连坚守，他亲自率领六、七个连向北抢占了靠近南陈的山东岭高地，组织两个连以轻重火力，居高临下压制敌人的侧射火力，制止住敌人的前进，使我军突围人员越过了敌人火力封锁线。

周希汉站在黄庙西侧指挥二十团一连和旅直工兵连突击掩护撤退。但这两个连的主要任务是周希汉司令

老部下、老战友。他看到周副司令坐下来不走，很危险，可劝了几句不起作用，无奈，他一面要吴安良做准备，一面用拳头捶了周副司令脊背一下，乘周副司令挺腰的一刹那，顺势架起周希汉冲过火力封锁线，爬上了山峻岭高地。

早已在山峻岭高地焦急等待的楚大明团长趁忙走过去将周希汉迎到自己临时团指挥所——山峻岭的制高点，这在团城以北几个高地中是最高的了。“周副司令，大家都盼您早点上来。炮兵连早已从黄庙以东撤出来了，在黄庙以西的同志没看见，不了解情况就随便说了句‘山炮连没撤出来’。遵照您的指示，六、七连继续在这山东岭上掩护，二十团一连、五连和七七二团二连还有工兵连，从这里继续往北转移。首长，您和他们一起先走，我和六、七连最后走。”你安排得很好，就照你的安排做好了。”周希汉一面听取楚大明团长汇报，一面观察着山东岭周围的敌情和地形。

“薛佑钧同志”，周希汉对作战参谋薛佑钧说：“现在天已近黄昏，看来敌人已无力也无时间再向我北面增兵堵击了。你趁此机会带领突围部队，在到达南陈以东苏里河滩以后，稍加结集，就迅速取道东北陈，渡过浊漳河，向北到壁村地区休整待命。我和楚团长指挥六、七连全部撤离后，会很快赶上你们。”

楚大明团长今天再次看到周副司令在尚无脱离险境的情况下，仍然镇定自若，认真观察，准确判断，有条不紊地下达任务，而且又充满了必胜的信心，这使他十分敬佩。因为周副司令、楚团长和六、七连一起撤离阵地，使这六、七连的指战员既增强了必胜的信心，又增强了对周希汉副司令的敬仰之心。

下午 4 时许，敌人由于损失惨重，攻击力已大减，在我大部队撤离后，六、七连在周希汉副司令员和楚团长指挥下，也快速撤离了山东岭高地。5 时许到了浊漳河边，部队已经开始渡河。“杨忠毅同志”，周希汉将侦察参谋、老红军战士杨忠毅叫到身边说：“估计敌人大部队天黑前要撤退，你带上侦察排和长子县的几位干部回到团城地区，迅速将负伤的同志收容起来，组织担架队，将他们转移到救护所治疗。对牺牲的同志要想尽办法购买棺木掩埋好。团城村的群众基础好，政治觉悟高。团城村 1937 年、1938 年的党员就有七八十个，人称团城是‘小苏联’。你们到那里依靠群众和村干部一起做好善后工作。”“我看再从五连抽一个排归杨参谋指挥，也去参加这一善后工作。”杨忠毅率领侦察排和五连一排还有几个县区干部立即返回团城村进行善后处理。

晚 5 时许，作战参谋薛佑钧带领突围的部队来到了壁村，他向雷起云汇报了突围情况之后，一起去迎接周副司令。“老雷，你们辛苦了。怎么样，你们的任务完成得很好吧！”雷起云看到周副司令员虽然经过整天鏖战、风尘仆仆而来，但仍毫无倦意，反而亲切地问候他们。“首先祝贺，我们政工处和分区情报处的兄弟们；如果我不是共产党领导的八路军，这一次是突不出去的！”

事后查明：这次日寇对团城的合围，是在其大据点被我摧毁之后我主力尚未转移的情况下，日寇为了我主力。就一方面先以石哲据点的力量接近我军，另一方面又从“扫荡”根据地沁水、高平交界处急调军至我军的四倍。在我军的四倍。在统一指挥下分进合击，先对我形成包围，再步步合拢，隐蔽地先占据制高点，企图在战斗开始就将我主力一网打尽。但他要对付的是英勇抗敌的八路军队伍和“阵亡将军”之称的周希汉副司令军。

“周副司令，今天团城被合围，造成部队伤亡很大，就是我没听你的指示的结果。如果当初听你的指示，部队立即转移到这壁村地区，敌人就不可能合围住我们了！”周副司令看着这位老战友一定要说，就让他说完。“是啊！”周副司令看着这位老战友一定要说，就让他说完。“不过，我刚才说过了，二十团的几个连在突围中打得非常勇猛，个个敢于刺刀见红，这拼搏精神给我留下了很深的印象。特别是几位连队首长冲锋在前、撤退在后的英勇模范作用，是值得嘉奖的。这次团城突围我们伤亡是小，可敌军伤亡更大，伤亡 232 人，敌人伤亡 500 多人，超过我们一倍。大堡头的战果还大。反扫荡结束以后，一定要给突厥军军委再次授予其‘特等战斗英雄’称号。在中国人民解放军历史上，旅团干部两次被授予‘特等战斗英雄’称号，极为罕见。

“周副司令，今天团城被合围，造成部队伤亡很大，就是我没听你的指示的结果。如果当初听你的指示，部队立即转移到这壁村地区，敌人就不可能合围住我们了！”周副司令看着这位老战友一定要说，就让他说完。“是啊！”周副司令看着这位老战友一定要说，就让他说完。“不过，我刚才说过了，二十团的几个连在突围中打得非常勇猛，个个敢于刺刀见红，这拼搏精神给我留下了很深的印象。特别是几位连队首长冲锋在前、撤退在后的英勇模范作用，是值得嘉奖的。这次团城突围我们伤亡是小，可敌军伤亡更大，伤亡 232 人，敌人伤亡 500 多人，超过我们一倍。大堡头的战果还大。反扫荡结束以后，一定要给突厥军军委再次授予其‘特等战斗英雄’称号。在中国人民解放军历史上，旅团干部两次被授予‘特等战斗英雄’称号，极为罕见。